

好山东

齐鲁晚报

A06-07

2025年10月16日
星期四好
人
一
好
品
一
好
客

主编：高俊峰 责编：于海霞 美编：陈明丽 组版：颜莉

扫码进入齐鲁壹点
“好山东”专题

突发情况 危在旦夕

时间回到10月9日，一场连绵的秋雨在汶上已经下了多日，淅淅沥沥的雨丝打在柏油路上，泛起一层湿滑的水光。上午10点多，亓文才的母亲郑凤香骑着电动三轮车到县城看望老母亲。连续多日的降雨，导致路面湿滑，郑凤香特意放慢了车速，双手紧紧握着车把，小心翼翼地避开路面的水洼，行驶在246省道上。

246省道是汶上到东平的主要干道，也是货运车辆的主要通道，即便雨天，往来的货车依然络绎不绝。当郑凤香行驶到246省道郭楼、寅寺两镇交界处时，一阵突如其来的眩晕感猛地袭来，像是有人在她后脑勺重重敲了一下。郑凤香眼前一黑，双手瞬间失去了力气。

“砰”的一声闷响，三轮车翻倒在地，车轮朝天，还在惯性作用下空转着，发出“嗡嗡”的声响。而郑凤香则被压在了重达上百公斤的车身之下，额头磕在路面的石子上，鲜血瞬间流了下来。“只记得一阵眩晕就歪倒了，醒来时头也疼、腿也疼，身子被上百公斤的三轮车压着动弹不得。”郑凤香回忆。当时路上车流密集，货车穿梭，情况十分危险。

爱心接力 合力救助

不知过了多久，卖完菜回家的汶上县郭楼镇郝营村村民曹务民恰巧骑车经过。他远远地望见马路对面一辆三轮车轮子朝天还在空转，好像底下压着一个人。“不好，出事了！”曹务民心里“咯噔”一下，来不及多想，他立刻猛踩刹车停稳车子，来不及扯掉身上的雨衣，不顾路面湿滑，快步穿过车流。当他跑到三轮车旁，看到压在车下满脸是血的郑凤香时，心不由得揪紧了。

“需要帮忙吗？把你扶出来吧。”曹务民着急地询问着郑凤香，只听见三轮车下传来一声微弱的“嗯”。他双手抓住车架，憋足了力气往上抬，可三轮车纹丝不动。

“老太太满脸是血，必须先抬车。”曹务民回忆。他没有放弃，尝试着调整姿势。正当他着急时，从郭楼镇返城的装修材料店老板邓玉宝驾车途经此地，见状立即停车小跑过来。同时赶来的还有一位路过的年轻人。三人合力抬起三轮车，又将倒地的郑凤香扶到了车座上。

“远远看过去，前面有辆三轮车翻了，轮子还在转着，当时没注意到车下面压着人。”邓玉宝回忆说，当天他从郭楼镇返城途经此地，“走近一看，才发现车下边还压着一位老人，有人正抬着车。”他见状立即停车跑过来。同时赶来的还有一位路过的年轻人。三人合力先抬起三轮车，又将倒地老人扶到了车座上。

“看到她满脸是血，随即拿起电话，拨打了120急救电话。”邓玉宝说。这时，曹务民帮助老人找到手机，拨通了家人的电话。急救人员赶来后，首先对老人的皮外伤进行了简单处理，见其已经意识清醒、能正常跟家人沟通，征求老人意见后便又返回。曹务民始终守在路边，直到老人的亲属赶来，他才放心离开。

寻找恩人 登门感谢

“这有啥，有困难谁见了不得帮一把？”10月12日，面对亓文才母子的感谢，曹务民反倒有点不

“非常感谢三位好心人伸出的援手，让我母亲脱困。如果不是他们，后果不堪设想。”10月14日，远在江苏的汶上县郭楼镇张马庄村村民亓文才告诉记者，他母亲13日已经做完手术，目前身体状态稳定，“等母亲出院后，我要专程回家向救助母亲的曹务民、邓玉宝等好心人表达感谢。”

一场意外，牵出了一段暖心的故事：一次救援，连接了无数颗善良的心。曹务民、邓玉宝以及一位年轻小伙的伸手一救，亓文才多年默默地捐资助学，像两条看似平行的线，终于在10月9日那天交汇，形成一个“善的闭环”。



好心人将郑凤香(右)救起，并叫来了救护车。 视频截图

善意有回响

游子多年为家乡捐资助学
母亲遇险被好心老乡救下



三人合力抬起三轮车，救出被压的老人。 视频截图

好意思。事发当天，冷雨淅沥，他第一个冲上前施救，最后一个离开，在路边守候了一个多小时。回家后，他对救人之事只字未提。镇上通过救护车的行车录像找到他时，他正忙着收菜装菜。

“接到村委会的电话，询问那个披着雨衣的人是我吗，我心里也咯噔了一下，但转念一想，现在哪还有讹人的了。”曹务民说。这样“平常”的善举，他已经不是第一次做。七八年前，有位老人骑车拐弯时不慎在他家门前摔倒，他赶紧喊来儿子一起扶起老人，并送到卫生室救治。“有人说，这种事能不管就不管，说不定就会被人讹上。可我还是相信世上好人多！”

邓玉宝也不止一次救人。大概五六年前，一位年轻妇女从他店门口路过时，不小心被绊倒，无法起身。他连忙上前将其扶进店里休息，等其状况稳定后才安心送离。“救人不是为求报答，而是不救心里过不去。”采访时，邓玉宝还反复提到和他们一起救人的年轻小伙，当时只看见他开了一辆白色轿车，救完人就悄悄离开了。

时隔几日，记者联系到郑凤香的儿子亓文才时，他还有些后怕，“当时既紧张又着急。”亓文才听到叔叔描述的情景，立刻让家里人帮忙送到医院做检查。经过

一系列检查，郑凤香右腿小腿脚踝骨折，需要手术。亓文才便将母亲转至江苏省人民医院进行治疗，也方便照顾。

回想起当晚在医院见到母亲的情景，“真是很心疼。”亓文才说，他和哥哥都在南京工作，母亲平时也随他们在南京居住，这次回老家是为了看望姥姥，没想到出了意外。“离家时已经将出租车的联系方式告知母亲，让她外出就联系，别自己骑车出去了，我们都不在身边，也放心不下。”亓文才说。“事情发生得紧急，当时家里人着急，也忘记留下好心人的联系方式。”

亓文才询问完母亲当时的情形，就决定想办法找到那几位好心人。“当时就跟家里的亲戚打电话联系，尽可能帮忙找到当时的好心人。”亓文才说。后来，通过120急救热线找到了邓玉宝的联系方式。没多久，也找到了曹务民的联系方式。

“我与他们一一打过电话表示感谢。在与曹务民电话沟通时，了解到他和我三叔是同学。”亓文才说，他便让他三叔先去登门感谢。亓文才在电话里承诺，等母亲出院后，他一定回汶上当面感谢曹务民和邓玉宝，同时也会继续寻找那位不知名的年轻人。“今后我也会多向几位好心人学习，把这份正能量传递下去。”亓文才说。

爱的平行 善的闭环

爱出者爱返，福往者福来。汶上县郭楼镇党委副书记路笃存告诉记者，亓文才身在南京却不忘报答家乡，每年开学季和教师节都会联合老乡向家乡捐资助学，保守估计捐款目前已超20万元。

在外打拼多年，亓文才一直没忘记家乡的教育之恩。在其求学期间，每一位老师都对他非常负责，不管是在学习还是生活中，给予很大的帮助，并且也教给他做人一定要正直、有爱心、要奉献。亓文才说。“我是从汶上郭楼走出去的，现在有能力了，肯定要为家乡做些贡献。”

从2022年开始，亓文才联合多位汶上老乡一起为郭楼镇的优秀教师和优秀学生代表捐资助学。“今年通过家乡教育部门的评选和筛选，选取了30位优秀教师和考入本科院校的学生代表，进行表彰和鼓励。”亓文才说。未来，他也将持续做下去。

这场意外，就像一根纽带，将素不相识的人紧紧联系在一起。曹务民、邓玉宝和不知名的年轻人伸出援手，救郑凤香于危难之中；而亓文才多年来捐资助学，用爱心回报家乡。他们的善举，虽然没有惊天动地的壮举，却在不经意间形成了一个温暖的“善的闭环”，照亮了汶上县的大街小巷。